

ЖИЗНЬ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 93 (6899)

ВТОРНИК, 6 августа 1991 года

Цена 5 коп.

Жатва-91

ГОРЯЧИЕ ДНИ

Около 2970 центнеров зерна уже поступило с полей на зернотока совхоза «Маканский». Хлеборобы ведут жатву овса и убрали эту культуру с площади 732 гектара, также на 100 гектарах убран ячмень. Нелегкодается косьба из-за низкорослости хлебов. С каждого гектара собирают всего по 3,6 центнера зерна. Но и этот урожай нужно убрать без потерь, что и стремятся сделать совхозные механизаторы.

В Центральном отде-

лении хозяйства приступили также к уборке си-лосных культур. Эта работа проведена уже на 78 гектарах, урожайность составляет 65,4 центнера зеленой массы с гектара. Косовицу си-лосных культур ведет Фарит Рамазанов на КС-2,6, а подвозку массы с поля к си-лосным ямам обеспечивает Гайфетдин Капиков. Судя по первым дням работы начали они страду неплохо.

Ю. ГАЛЕЕВ,
диспетчер совхоза.

* * *

Колхоз имени Калинина. На 5 августа в хозяйстве зерновые скосены на площади 240 гектаров. Валки обмолочены на 203 гектарах. Всего намолочено 1311 центнеров зерна, в т. ч. обмолочена 193 центнера пшеницы с площади 43 гектара. Средняя урожайность пшеницы составляет 6,3 ц с одного гектара. С площади 50 гектаров озимой ржи намолочено 106 центнеров зерна, а овса—675 центнеров с площади 60 гектаров. 50 гектаров горо-

ха дали 237 центнеров зерна. Хотя столь скучны результаты труда полеводов на уборке зерновых культур, стоит отметить труд механизаторов-полеводов Г. Турутмаева, М. Турутмаева и С. Даутеева.

Одновременно идут работы по закладке основ под будущий урожай. Механизаторами Ринатом Даутеевым (на К-700), Г. Хабибуллиным (на Т-4 «Алтай») зябь поднята на 100 га.

Наш корр.

* * *

Уборочная стадия в совхозе «Хайбуллинский», набирает темпы. Зерновые культуры уложены в валки на 744 гектарах ярового клина. А в Комсомольском отделении совхоза, бригадир № 5 (бригадир Имаметдин Каимов, учитель Мир Гаделишин), провели подборку овса на 60 гектарах, урожайность составляет по 4,8 центнера с гектара.

На большее хлеборобы этой бригады и не расчитывают в нынешних условиях жесточайшей засухи. Здесь, пожалуй, первыми в совхозе начали уборку зерновых культур, а на днях при-

* * *

Совхоз «Таналыкский». Только первые дни прошли нынешней стадии, а у комбайнера М. Абдулова скосено 238, у А. Димухаметова 199 и у Д. Медведева 167 гектаров зерновых. С хорошим настроением трудится на уборке чемпион совхоза прошлого сезона Х. Юзеев. Из бункера своего комбайна он выдал первые 597 центне-

ров зерна, но уверен, что лидерство никому не уступит. Стада вступают в решающую фазу. Хлеб в этом году выдался трудный, а убрать его надо полностью и постараться без потерь. Комбайнеры совхоза чувствуют большую ответственность в этом деле и работают на совесть.

Н. КОРШУНОВ,
председатель профкома.

За прочную нормовую базу Сенаж заложен

Кормзаготовители совхоза «Степной» в течение одной недели успешно справились с закладкой сенажа. В общей сложности заложено 1190 тонн зеленой массы однолетних трав или 100 процентов к потребности.

Слаженно работали кормзаготовители. На косовище особенно отличился Рафкат Насибуллин на КПС-5Г, выполнивший дневную норму на 120—130 процентов. Хорошую помощь ему оказывали сыновья Венер и Василь.

Комбайнеры Булат Акылов, Вакиль Акыускаров и Мухтар Ильбактин ежедневно скашивали травы на площади 15—20 гектаров каждый.

При заготовке сенажа особо ответственна технология подборки и измельчения зеленой массы.

В этом свое мастерство показали Геннадий Рогалев на КСН-100, ежедневно отправлявший с поля к месту закладки по 800—900 тонн сенажа, и Ражап Каппов на КПКУ-75, отправля-

ший по 500—600 тонн. Бесперебойный подвоз зеленой массы к месту закладки обеспечили водители автомобилей Анастасий Лазарев, Айдар Абдульменов, Ахмедьян Султангужин, Ильяс Нигматуллин и механизатор Фазыльян Вайгужин.

Умело утрамбовать зеленую массу в сенажной яме тоже непросто, но с этим делом мастерски справились Камалетдин Рахметов и Ислам Тагиров, обеспечивавшие круглогодичную трамбовку. А разгрязжать автотранспорт, не давать им простоять, помогали старшеклассники Степной средней школы Рамиль Рызбаев, Ильнур Тазетдинов и Альберт Ганеев, пришедшие на помощь кормзаготовителям совхоза.

Всего травы были скосены на площади 420 гектаров, средняя урожайность зеленой массы составила 28 центнеров с гектара.

Пресс-группа управления с. х. и продовольствия.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Механизатор Новозирганской бригады колхоза «Новый путь» Асхат Баракатов неплохо трудится на заготовке сена для общественного скота. Его агрегат тракторных

сенокосилок не знал особых простот в общем результате велика его доля труда.

НА СНИМКЕ: А. Баракатов.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

В исполнкоме райсовета

Во исполнение постановления Совета Министров Башкирской ССР исполнком районного Совета народных депутатов принял решение «О государственной регистрации предприятий, находящихся на территории Хайбуллинского района БССР».

В соответствии с этим решением все предприятия, организации и объединения, независимо от форм собственности и их организационно-правовых форм, подлежащих государственной регистрации по местонахождению предприятия в исполнкоме райсовета. Предприятие, ранее созданное и действующее на территории района, обязано пройти регистрацию до 1 сентября 1991 г.

Для государственной регистрации представляются следующие учредительные документы (акты):

- устав предприятия;
- заявление учредителя (соучредителей) с просьбой о государственной регистрации;
- решение о создании предприятия;
- гарантинное письмо о предоставлении помещения создаваемому предприятию;

— документ об уплате государственной пошлины;

— другие документы, предусмотренные специальным законодательством для отдельных видов предприятий.

Государственная регистрация предприятий производится не позднее 30 дней (2-х недель) — предприятий, отнесенных к категории «малых» с момента подачи заявления и необходимых документов в исполнкоме райсовета.

За государственную регистрацию предприятия, объединения с него взимается пошлина в размере 2000 рублей.

Номер расчетного счета местного бюджета, куда будет поступать государственная пошлина за регистрацию предприятия, можно будет узнать в районном финансовом отделе.

Предприятиям необходимо своевременно пройти регистрацию. Деятельность незарегистрированных предприятий после 1 сентября 1991 года запрещается, ранее открытые счета предприятий приостанавливаются до представления ими свидетельства о регистрации.

*Смотрите,
сравнивайте!*

ХОД ЗАГОТОВКИ НОРМОВ

НА 5 АВГУСТА

Наименование хозяйств	Скошено (в гектарах)	Заготовлено сена (в тонн-х.)	заготовле- но сенажа (в тоннах)
--------------------------	-------------------------	---------------------------------	---------------------------------------

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	800	1240	386
«Новый путь»	1710	1079	550
«Кр. доброволец»	700	1950	—
имени Калинина	670	680	1060
«Красное знамя»	1749	578	1857
имени Ленина	1474	999	185
«Сакмар»	1950	1050	596
имени Садавата	1955	776	654

СОВХОСЫ:

«Альянский»	2826	2291	814
«Таналыкский»	5718	2979	—
«Хайбуллинский»	4571	2170	—
«Маканский»	4-93	4089	62
«Матраевский»	3300	3430	—
«Степной»	1000	890	1190
«Бузавлыкский»	2300	2045	—
По району:	37316	25596	7354

Кормзаготовители продолжают пополнять запасы сена, сенажа. Урожайность очень низкая и все же темпы работ не сбавляют практически во всех хозяйствах. Нарастает напряжение и на закладке сенажа. Из-за скучного травостояния нынешним летом, пополнить запас кормов можно за счет сенажа, силюса и делать это нужно по всем правилам, чтобы на протяжении всей зимы их качество не снижалось. Об этом обязаны позаботиться агрономы колхозов и совхозов.

Как свидетельствует сводка, предоставленная диспетчерской службой управления сельского хозяйства и продовольствия в целом по району заготовлено 25596 тонн сена и 7354 тонны сенажа. В некоторых хозяйствах

уже приступили к закладке в силюсные ямы зеленой массы подсолнечника и кукурузы.

Рачительный хозяин все корма подвозит на сеновалы и кормовые дворы и обязательно позаботится о противопожарных мероприятиях, что очень важно сейчас, в период сухого лета.

Ни в коем случае кормовые дворы нельзя оставлять без должной заботы и внимания. Будет горько и обидно если из-за чьей-то халатности и безответственности сгорит то, что буквально по крохам собирается для общественного скота. Нельзя забывать об этом и тогда, когда все внимание переключается на хлебную страду и, как правило, кормзаготовки отдвигаются на второй план.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

В вашем районе находится уникальный хребет Шайтан-тау, равному которому нет больше нигде в СССР. Здесь стыкуются сухостепные, степные, лесостепные и лесные ландшафты.

Крупные ученые нашей страны академики А. А. Григорьев, Д. С. Берг, доктора наук И. М. Крашенинников, С. В. Кириков и др., изучив природу этой части Урала, высказали мысль о создании на хребте Шайтан-тау государственного заповедника. Этот участок дубравной лесостепи наименее изменен хозяйственной деятельностью человека и является эталоном нагорного ландшафта.

Предложение ученых было принято и оно вошел в перспективную сеть проектируемых заповедников СССР.

Отремя как-то схранил этот уголок Башкортостана, по настоянию Башкирского научного центра АН СССР и республиканского совета Всеобщего общества охраны природы, в 1965 году хребет Шайтан-тау был объявлен государственным памятником природы, а в 1971 году здесь был учрежден заказник на территории Усерганского лесничества площадью 30,5 тысяч га с подчинением его Министерству лесного хозяйства республики.

Все эти меры способствовали охране природной среды указанных ландшафтов Урала.

В этом году наконец-то, состоялась комплексная экспедиция по изучению природы этого хребта и составлению проекта по организации государственного заповедника «Шайтан-тау».

Нам, участникам экспедиции, работающей по заданию Госкомприроды БССР, удалось подтвердить уникальность этой территории Башкортостана.

Шайтан-тау — крайний предел широколиственных лесов на европейском юго-востоке СССР. Здесь проходит южная граница распространения дуба и западный ареал распространения лиственницы сибирской. Лес покрывает глубокие и узкие долины, а также склоны северной и восточной экспозиций. Крутые каменистые склоны южной экспозиции, а также вершины, открытые воздействию сильных ветров, покрыты степной растительностью.

В связи с тем, что на Шайтан-тау очень своеобразно сочетаются лесные и степные ландшафты, наблюдается смен-

ние чисто лесных и чисто степных видов растений и животных.

Одни из лучших знатоков хребта Шайтан-тау профессор С. В. Кириков справедливо отмечал, что подобных участков дубравной лесостепи между Доном и Южным Уралом больше нигде нет. Здесь рядом друг с другом можно встретить медведя — обитателя лесов и сурка — степного вида; рысь и сенеставку, куницу и корсака и т. п.

По данным нашей экспедиции на хр. Шайтан-тау было отмечено 50 видов растений, включенных в «Красную книгу Башкирской ССР», причем, 10 видов эндемиков, т. е., видов, встречающихся только на Урале и 10 видов реликтов — остатки флоры прежних эпох. Здесь обнаружена самая большая популяция такого эндемика,

ный зверек — сенеставка, которая издает весьма характерный свист и строит спиральные из сена. Башкиры называют ее сарылдак.

Но особенно нас удивила богатая фауна бабочек. Здесь обитают аполлон, подалирий, черный аполлон, махаон и др., запеченные в «Красную книгу ССР». Обнаружены здесь и такие редчайшие не только в Башкирии, но и для всего Союза бабочки — толстоголовка сида, шашечница матурина и др. Были выловлены и такие редкие насекомые, как аскалаф пестрый, муравьиный лев и др.

Можно и еще перечислять достопримечательности в пользу уникальности хребта Шайтан-тау.

Беседуя с жителями района мы убедились в том, что большинство из них стоят за то, чтобы в

распашки этих равнинных сенокосов они потеряли свое значение и стали почти бросовыми. Нужно эти земли вернуть в прошлое состояние путем посева засухоустойчивых трав — житняка, астрагала эспарцетового, донника и др.

Работникам сельского хозяйства района следует на базе посевов корневых культур и в этих землях установить регулируемый выпас скота и сенокошение.

10 тысяч га лесов лесничества не решат проблему кормопроизводства района, тем более, что в этих лесах уже 20 лет режим заказника. Дрова можно заготавливать в других кварталах лесничества; деловой древесины в отводимых кварталах практически нет.

Вполне справедливо считать этот узловый хребет Южного Урала центром изучения эволюции почвенного и растительного покрова хребтов и прилегающих равнин в условиях естественных фитоценозов и хозяйственной деятельности человека. В целом же хребет отвечает требованиям биосферных общепланетарных заповедников.

Мы обращаемся к жителям района поддержать просьбу Госкомприроды Башкортостана и ученых о создании государственного заповедника «Шайтан-тау».

Если мы сейчас не организуем заповедник, то хребет Шайтан-тау скоро потеряет свою ценность как уникального явления природы. Потомки не простят нам этого!

Е. В. КУЧЕРОВ,
руководитель проектных работ по организации заповедника «Шайтан-тау», зав. лабораторией Института биологии БНЦ УрО СССР, д. б. н., профессор;

А. Х. МУКАТАНОВ,
ведущий научный сотрудник Института биологии;

А. А. МУЛДАШЕВ,
старший научный сотрудник Института биологии, к. б. н.

А. И. СОЛОМЕЦ,
научный сотрудник Института биологии, к. б. н.

М. Г. МИГРАНОВ,
старший научный сотрудник группы экологической биотехнологии, Отдела биохимии и цитохимии БНЦ УрО АН СССР, к. б. н.

А. В. БУРЗЯНЦЕВ,
доцент Башкирского сельскохозяйственного института, к. б. н.

А. Х. ГАЛЕЕВА,
научный сотрудник Института биологии;

Г. Х. ГАЛИМОВА,
младший научный сотрудник Института биологии.

Районная конференция женщин

Второго августа текущего года в зале заседаний райкома КП РСФСР состоялась конференция женщин района с повесткой дня: «О задачах советов женщин в свете требований сегодняшнего дня», выборы районного совета женщин и выборы делегатов на республиканскую конференцию. В обсуждении доклада, с которым выступила председатель районного совета женщин Р. И. Султанова, приняли участие Р. М. Рахимгулова — председатель женсовета Абшарского сельского Совета, Ш. А. Карабаев — председатель президиума Маканского сельского Совета, Л. Д. Бабико-

ва — директор Бурибаевской средней школы № 2, член женсовета и Ф. Ф. Илимбетов — заместитель председателя районного Совета народных депутатов.

На конференции было принято постановление, считать работу райсовета женщин удовлетворительной. Были проведены выборы нового состава райсовета женщин, председателем которого вновь избрана Р. И. Султанова — консультант по идеологической работе РК КП РСФСР и делегатов на республиканскую конференцию женщин. В конце конференции были награждены ценностями подарками лучшие активисты деревни Ильичево, Ш. М. Байгускаров — секретарь райкома КП РСФСР, Л. Д. Егорова —

НОВОСТИ ДНЯ

3 августа на внеочередной сессии Целинного сельского Совета открытым голосованием избрана Людмила Фазыловна Айтбекова, ранее работавшая заведующей столовой Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» и неосвобожденным заместителем председателя сельского Совета.

Навстречу августовскому педагогическому совету

«Ромашка» любит

В центральной усадьбе совхоза «Маканский», пожалуй, самое лучшее здание — это детский садик под поэтическим названием «Ромашка». Сразу же приходит с этим названием юношеское: любит, не любит. Здесь уже можно не сомневаться: любят детей в детсаде. Достаточно войти на территорию, чтобы убедиться, как заботливо относятся тут к детям. Стоят раскрашенные и разрисованные домики, гнезды в песочницах свежий и чистый песок, расставлены прочные качели. Кстати, нельзя не обратить внимание, что на сиденье со спинкой сразу усаживаются по 3—6 ребятишек. Есть где перекуситься детям, да и полезным делом заняться. Повсеместно разбиты цветочные клумбы, есть и небольшой огородик с грядками столовой свеклы. А все это надо пропалывать, поливать и дети с огромным удовольствием это делают, уют и благоустройство, конечно, не приходит сами по себе. Все создается стараниями и трудом воспитателей, организаторской деятельностью заведующей Эммы Фагиловны Кулиленко. Много труда вложила в детсад она за 13 лет работы воспитателем, а заведует пока еще только первый год. Но оценить результаты не так уж и сложно. Достаточно зайти в каюнину заведующей, чтобы сразу же понять — здесь трудится человек, любящий свое дело и знающий, как его делать. Эмма Фагиловна совместно с мужем мастерят игровые уголки, стенды, А, например, уголок для родителей любовно оформлен с помощью вышивания, давним увлечением заведующей. Любой воспитатель, зайдя к «шешу», может получить любую консультацию, совет и даже наглядно увидеть, как это все сделать. Может быть именно по-

этому в каждой группе с таким вкусом и любовью оформлены разнообразные уголки. В младшей группе, где воспитателем М. М. Мухамедирова, обращает на себя внимание детская парикмахерская, уголок природы и игровой, а в средней и старшей (воспитатели Г. Ф. Абдуллина и Ф. Х. Низамова) просто замечательно оформлены уголки «Башкирия». Здесь и красочный сундук, и самовар, и макет юрты, предметы быта, одежды. Нельзя без восхищения смотреть на уголки природы. Воспитатели Несторова Л. Д., Галия Л. А. немало труда вложили для выращивания комнатных растений. Все это очень интересно детям. Они с раннего возраста учатся бережно относиться к природе и, естественно, это будет закрепляться в семье, в школе, то больше уверенности и взрослым увидеть их внимательными, добрыми и рачительными.

Коллектив Маканского детского сада спланный и ревностно следит за порядком. Здесь живо интересуются всем лучшим, что есть в других местах и стараются перенять. Дети совхозных механизаторов, животноводов и других категорий получают в детском садике полноценное обслуживание и воспитание. Родители могут быть спокойны. И создана такая обстановка только одним — добросовестным отношением людей к своей работе. Глядя на них невольно подумалось — насколько бы улучшились все наши дела, если относились каждый к своим обязанностям так, как работники детсада. Все так просто и... так сложно.

А. ГОЛУБЦОВ.

НА СНИМКЕ: заведующая детсадом Э. Ф. Кулиленко (справа) и воспитательница М. К. Ащепкова с детьми.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



◆ О женщинах слова

ТРАКТОРИСТКИ

Про Ивановскую тракторную бригаду, состоявшую из восьми девчонок и двух парней, рассказал бывший ее бригадир, которому самому то в то время было всего 16 лет. До мельчайших подробностей отложилось у него это в память. Да и как же не помнить, если сам вместе с девчонками делил все радости и печали. А горя тогда хватало с избытком. Сейчас только трое его девчонок-трактористок живут в родном колхозе. Это Серафима Ивановна Кувшинова, Нина Ивановна Титова и Александра Егоровна Бусалаева. Других разбросала судьба по разным сторонам: З. М. Кривенкова и М. Сафонова в Бурбаке живут, М. М. Кривенкова в Североморске, а А. Сычева и Т. Новикова в городе Гае. Теперь уже редко случаются встречи у них. Но если же бывают, то подружки непременно, вольно или не

вольно, вспомнят военное лихолетье. Что и говорить, условия тогда были тяжелейшие: есть было нечего, одеться тоже не в чо, а на заработанные трудодни ничего не давали, работать приходилось за «палочки». Они ничего и не требовали, знали, что война. А надо было все вытерпеть и выдержать. И они терпели и выдерживали.

Рассказывая о тех временах, бывший бригадир отмечает: «Большая дружба была тогда между девчонками. Все делили пополам. И что еще удивляет: время было голодное, непосильная работа, а как выдастся свободная минутка, так они песни пели. Откуда только сила бралась?». Александра Егоровна, его жена, дополняет рассказ мужа с грустью говорит: «Сейчас бы только жить, да уж здоровье поднапрягается и еще общие народные неурядицы беспокоят».

Честь по труду

За долголетний добровольственный труд Указом Президиума Верховного Совета Башкирской ССР от 23 апреля 1991 года награждены медалью «Ветеран труда»

ПО ОТДЕЛУ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Давлетбаева Венера Набиевна — учительница Бурибаевской средней школы.

Зазуллина Мария Васильевна — пенсионерка.

Ибрагимов Сайфетдин Сайфулмулюкович — директор Антиганская средней школы.

Ибрагимова Магнур Киньябулатовна — учительница Антиганской средней школы.

Ибрагимова Ямиля Ми��таховна — методист фильмотеки.

Ильясов Талгат Фахриевич — директор Таштагайской неполной средней школы.

Ишимов Кенес Юсупович — рабочий эксплуатационной конторы.

Кадаева Марьям Миннихановна — учительница Антигансской средней школы.

Казакбаева Фарида Хисматовна — учительница Галиахметовской средней школы.

Кортукова Валентина Михайлова — помощник воспитателя Самарского ясли-сада.

Латыпова Гульчакар Исмагиловна — учительница Целинной средней школы.

Марченко Валентина Петровна — учительница Татыр-Узянской средней школы.

Мухамедьянова Нуриз Гайзулловна — учительница Галиахметовской средней школы.

Мухамедьяров Галим Габбасович — учитель Антигансской средней школы.

Назарова Гульсум Абдулменовна — учительница Татыр-Узянской средней школы.

Семенов Анатолий Григорьевич — учитель Целинной средней школы.

Семенова Вера Геор-

гиевна — учительница Целинной средней школы.

Султанова Фаузия Ахмедьяновна — методист.

Тавлыкаева Зульфия Фатхулловна — бухгалтер.

Тувалеева Мунира Юмагужевна — учительница Целинной средней школы.

Турутмаева Сабира Идрисовна — учительница Янтышевской средней школы.

Усманова Фанида Мухарялымовна — экспедитор фильмотеки.

Хакимова Шагарман Хибатовна — пенсионерка.

Худайбердин Фаузия Тагировна — учительница Акъярской средней школы № 1.

Хусайнов Дамир Азгамовиц — учитель Янтышевской средней школы.

Шихова Галина Степановна — учительница Бурибаевской средней школы № 1.

Юланова Марьям Муртазовна — учительница Уфимской средней школы.

Юлдашбаева Зифа Шагиболовна — учительница Акъярской средней школы № 1.

Юнусова Рамзия Ахметовна — учительница Акъярской средней школы № 1.

Янушева Мария Васильевна — библиотекарь Акъярской средней школы № 1.

Янансарина Гульнуру Янгильдиневна — учительница Акъярской средней школы № 1.

По ХЛЕВОПРИЕМНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ

Губайдуллин Салават Хусаинович — пенсионер.

Дамиев Камил Абдрахманович — пенсионер.

Кудабаева Альмира Сайфулловна — бухгалтер.

Мамбетова Фарида Ахметзакировна — пенсионерка.

Марущак Григорий Дмитриевич — старший мастер.

Шекемова Раиса Афанасьевна — начальник производственно-технической лаборатории.

Олдашбаев Зиннат Рахматуллович — водитель пожарной автома-

шины.

Да, сейчас бы только жить. Потрудилась Александра Егоровна в войну и после нее немало. За свой труд имеет она многочисленные награды, среди которых есть медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Есть награды и у Серафимы Ивановны и Нины Ивановны. Есть чем погордиться женщинам-ветеранам. Да, не умеют они выставлять себя. Живут бывшие трактористки в родном колхозе, радуются за своих детей, которые здесь же и работают. До сих пор болеют душой ветераны за свое хозяйство. Удивляются, почему сейчас некоторые люди умеют только требовать, вместо того, чтобы на деле помочь колхозу. Тревожит их и людская злоба: куда только доброта дедась.

А о бывшем 16-летнем бригадире (ныне заслуженный колхозник), чей многолетний труд заслуживает только высшей похвалы, хочется рассказать особо.

Ангелина МАСЛОВА-ХРАМОВА,
общественный корреспондент.

Стоп, моторы

Сложная ситуация с бензином из года в год повторяется во многих районах страны с приходом лета. Трудно складываются отношения и у владельцев государственного автотранспорта с Дагестанским предприятием по снабжению нефтепродуктами. Уважаемое предприятие за год вперед получает деньги за горюче-смазочные материалы, выдает талоны, а как получить по ним бензин — это уж забота водителей. На заправочных станциях республики бензина чаще всего нет, а если он появляется, то выстраиваются многочасовые очереди автомобилин. Особенно плохо с бензином АИ-93. Водители вынуждены вместо него заправлять в баки более дешевые сорта, что приводит к быстрому износу двигателей автомобилей. А на разнице в стоимости Нефтекеснаб имеет прибыль. Законна ли она?

учащиеся общеобразовательных школ, училищ, средних специальных и высших учебных заведений;

впервые ищащие рабо-

Смотрите, сравнивайте!**Заготовка животноводческих продуктов****В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ
НА 1 АВГУСТА 1991 ГОДА**

Первая графа — хозяйства, вторая — продано государству мяса, третья — молоко (в процентах к объему госпоставок на 9 месяцев).

имени Фрунзе	58,9	63,7
«Новый путь»	71,3	58,7
«Кр. добров.»	43,3	54,9
им. Калинина	75,4	50,0
«Кр. знамя»	21,6	54,0
им. Ленина	50,9	52,2
«Сакмар»	50,5	64,9
им. Салавата	49,2	73,5
«Назаргул»	36	91,8
«Акъярский»	62,3	52,5
«Таналыкск.»	66,1	61,9
«Хайбуллинс.»	65,8	53,9
«Маканский»	81,5	63,3
«Матраевск.»	83,8	59,4
«Степной»	68,6	57,5
«Бузавлык.»	36,6	59,1
По району:	63,5	58,8

Как видно из процентных показателей выполнения госпоставок животноводческой продукции колхозами и совхозами района, положение все еще остается тревожным. За семь месяцев хозяйства района продали государству 26711

и с выполнением госпоставок молока. Так, всего за семь месяцев государству продано 117910 центнеров молока или это только 77 процентов к уровню прошлого года. Низкие показатели в колхозах имени Калинина, имени Ленина, «Красное знамя», «Красный доброволец», совхозах «Акъярский» и «Хайбуллинский», выполнивших семимесячный объем заготовок чуть более, чем на половину.

Уходит драгоценное время летне-пастибищного содержания скота. Несмотря на засушливую погоду и связанные с этим оскудением пастибищ, нельзя занимать выездательную позицию. Разве нельзя использовать возможности зеленого конвойера, пастьбу скота на убранных площадках зерновых и других культур. Что ни говори, искать выход из создавшегося положения нужно, иначе неминуемые убытки в конце года, что отразится и на зарплате тружеников села.

НА СНИМКЕ: у арендатора совхоза имени Буйнакского Ленинского района М. Муташева не разрешимая проблема — как завести своего стального коня при отсутствии топлива?

Фото Р. ДИКА.

(Фотохроника ТАСС).

О СТАТУСЕ БЕЗРАБОТНОГО

Статус безработного определен статьей 3 Закона РСФСР «О занятости населения в РСФСР». В соответствии с этим Законом безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка (кроме оплаты за выполнение общественных работ по направлению государственной службы занятости), зарегистрированны в службе занятости в целях поиска подходящей работы и готовых приступить к ней. После истечения десяти календарных дней с момента регистрации выплачивается пособие.

отказавшиеся от двух предложений подходящей работы, предоставленных им в течение 10 календарных дней с момента регистрации в государственной службе занятости в качестве лиц, ищущих работу;

получающие в установленном порядке государственную пенсию;

его временной незанятости, место жительства и возраст, а также данные бюро занятости о помории в подборе места работы.

Граждане, зарегистрированные в службе занятости в качестве лиц, ищущих работу, обязаны содействовать процессу труда и регулярно информировать службу занятости о результатах поиска работы, а также соблюдать предварительно выработанные со службой рекомендации. При этом не допускается

приглашение безработного в бюро занятости для информации о возможностях его труда и собеседований и проведения иных мероприятий чаще одного раза в неделю;

направление на предприятия и организации, расположенные на значительном удалении от постоянного места жительства, для труда и труда без согласия безработного и предварительной договоренности с кадровыми службами организаций. В таких случаях одноразовая оплата проезда безработного производится службой занятости.

направление безработного в коммерческие бюро и агентства и другие организации, оказывающие платные услуги в труда и труда.

При нарушении установленного порядка (уклонение от содействия в труда и труда и неподтверждение бюро занятости) администрации службы занятости вправе продлить для такого лица период поиска подходящей работы на срок до трех месяцев с момента регистрации и принять решение о приостановке на этот срок выплаты пособия по безработице.

Основанием для принятия решения о признании обратившегося гражданина безработным, регистрации и постановки его на учет службами предъявлены им документы, подтверждающие факт

Ф. МУХАМЕТОВ,

зав. бюро занятости.



6 августа
ВТОРНИК
«Орбита-4» — «Восток»

6.00 — «Утро». 8.30 — «Где находится Нофел?». Худ. фильм. 9.55 — «Объектив», 10.30 — Детский час. 11.45 — Актуальный репортаж. 11.30 — ТСН. 12.00 — Худ. фильм «Ожог». 13.30 — Играет М. Ворожцова. 14.30 — ТСН. 14.45 — «Явление». Худ. фильм. 1-я серия. 15.55 — Второй фольклорный фестиваль народов Поволжья. 16.30 — Мультфильм. 16.50 — Фильм — детям «Горя бояться — счастья не видать». 1-я серия. 18.00 — ТСН. 18.15 — «Контакт-форум». 18.45 — Мультфильм. 18.55 — Худ. фильм «Ожог». 20.30 — Время. 21.10 — «Кто есть кто?». 22.25 — Док. фильм. 23.15 — «Огнестрельное письмо». 00.05 — ТСН. 00.25 — Худ. фильм «Ожог».

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Док. фильм. 8.50 — Ритм. гимнастика. 9.20 — «Жизнь и житие Аввакума». 10.20 — «Хочу понять...». Худ. фильм. 1-я серия. 11.30 — Док. фильм. 12.40 — «Воспоминание о настоящем». 13.30 — Концерт. 14.05 — Фильм — детям. «Тайна зеленого острова». 16.30 — Телевидение. 17.15 — «Театр Парадиканова». Часть 2-я. 18.20 — «Школа. Семья. О общественностю». 19.30 — Вести. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — «Спорт и здоровье». 20.30 — Время. 21.10 — «Башкортостан». 21.25 — Реклама. 21.30 — «Пятое колесо». 22.30 — Вести.

7 августа
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — «Утро». 8.30 — Худ. фильм: «Странствие в ночи». 1-я и 2-я серии. 9.55 — Мы идем искать. 10.30 — Вместе с чемпионами. 10.45 — Детский музыкальный клуб. 11.30 — ТСН. 11.45 — Актуальный репортаж. 12.00 — Док. видеофильм. 14.30 — ТСН. 14.45 — «Явление». Худ. фильм. 2-я серия. 15.55 — Док. фильм. 16.15 — Музыкальная сокровищница. 16.55 — «Горя бояться — счастья не видать». 2-я серия. 18.00 — ТСН. 18.15 — «Планета». 19.00 — Мультфильм. 19.10 — Худ. фильм. «Странствие в ночи». 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.10 — Актуальное интервью. 21.25 — «Ялта-91».

Мое мнение

ДОРОГА НА САРУ

В № 79 от 4 июля в районной газете прочитал заметку «Хотим чистого воздуха» о том, что необходимо строить мост через речку Таналык возле деревни Новозирган. Это путь на Сару и Оренбург через Гай. В замет-

ке предлагается сократить проезд автомашин по улице Восточная с Акъяр. Я, будучи водителем, не вполне согласен с этим. Почему?

Далековато, а ведь каждый рейс для колхозов, совхозов и других

предприятий до Сары обходится дорого.

По-моему, лучше будет иной вариант: проложить дорогу к реке Таналык и мост напротив автозаправочной станции. Тогда потребуется построить мост и через реку Таш-

дыкова. «Ненаглядная». Фильм-спектакль. Часть 2-я. 22.25 — «Уфа-417». 9 августа
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Играет духовой оркестр. 8.35 — Мультфильм. 8.55 — Док. фильм. 9.25 — «Искусство Палеха». 9.45 — «Мир денег Адама Смита». 10.20 — «Хочу понять». Худ. фильм. 2-я серия. 11.30 — Док. фильм. 12.25 — «Музыка на улице». 13.00 — Встреча с Ю. Афанасьевым. 13.30 — «Мини-ка, малыши и другие». Фильмы 1-я и 2-я. 14.20 — «Образ». 15.35 — Концерт. 16.15 — «Дело Мигурских». Спектакль. 17.05 — Музыкальный фильм. 17.50 — Мультфильм. 18.10 — Дни Салавата Юлаева. Передача 1-я. (на баш. яз.). 19.30 — Вести. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Танец «Виктория» (г. Нефтекамск). 20.25 — Объявление. 20.30 — Время. 21.10 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 21.25 — М. Садыков. «Ненаглядная». Фильм-спектакль. Часть 1-я (на баш. яз.). 22.30 — Концерт. (на баш. яз.).

8 августа
ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Утро. 8.30 — Худ. фильм: «Странствие в ночи». 3-я и 4-я серии. 9.50 — Док. фильм. 10.20 — Детский час. 11.20 — Р. Шуман. «Арабески». 11.30 — ТСН. 12.00 — «А в хоре мой голос слышнее...». 14.30 — ТСН. 14.45 — «Явление». Худ. фильм. 3-я серия. 15.50 — Фестивали народного творчества в Китае. 16.35 — Док. фильм. 16.55 — Фильм — детям. «Приключения Арслана». 1-я серия. 18.00 — ТСН. 18.15 — «...До шестнадцати и старше». 19.00 — Фотоконкурс. 19.05 — Худ. фильм: «Странствие в ночи». 3-я и 4-я серии. 20.30 — Время. 21.10 — По сводкам МВД. 21.25 — «Солдаты XX века против войны». 21.40 — «Ялта-91». 2-й день.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — Фильм «Третий лагерь». 8.45 — Ритмическая гимнастика. 9.15 — «Образ античности». 10.25 — «Точка возврата». Худ. фильм. 1-я серия. 11.30 — Мастера. 12.15 — О школьном воспитании. 12.45 — Док. фильм. 13.30 — «Мультиборник № 1». 14.35 — Док. фильм. 16.30 — «Границы». 17.30 — Музыкальная коллекция. 18.15 — Мультфильм. 18.35 — Мультфильм. 18.40 — Объявление. Реклама. 18.50 — «Дни Салавата Юлаева». Передача 2-я. 19.30 — Вести. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — «На полях республики». 20.15 — «Башкортостан». 20.30 — Время. 21.10 — М. Са-

10 августа
СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — Играет Р. Татардинов. 6.20 — Док. фильмы. 7.00 — Ритм. гимнастика. 7.00 — Ритмическая развлекательная программа. 8.00 — ТСН. 8.15 — «Бешенные деньги». Фильм-спектакль. 10.45 — «Утренняя звезда». 11.45 — Мультфильмы. 12.25 — «Курс А». 12.40 — «Экология. Общество. Человек». 13.10 — Фильм «Обыкновенное чудо». 1-я серия. 14.30 — ТСН. 14.45 — 2-я серия худ. фильма «Обыкновенное чудо». 15.55 — Фотоконкурс. 16.00 — «Этот мир иной». 17.05 — Мультфильм «Пчела Майя». 9-я серия. 17.30 — Международная панорама. 18.15 — «Солдаты XX века против войны». 18.30 — Худ. фильм «Крик тишины». 20.30 — Время.

«ДУБЛЬ-4»

21.10 — Мультфильм. 21.30 — «Ялта-91». День 3-й. 24.00 — «Венера Ильинская». Фильм-концерт. 00.40 — «Танго в аргентинских ритмах». 01.10 — Худ. фильм. «Сокровища Агры». 2-я серия.

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — Утренняя гимнастика. 7.45 — Здоровье. 8.15 — «Плюс одиннадцать». 10.15 — Спорт для всех. 10.30 — Фильм «Болдинская бессонница». 11.30 — «Содружество». 14.00 — НЛО. Передача 14-я. 14.45 — «Ручеек» (на баш. яз.). 15.25 — Фильм-концерт. 15.55 — Объявление. 16.10 — «Под знаком Марса». Спектакль Сибайского баш. гос. театра драмы (на баш. яз.). 18.10 — «Башкортостан» (на баш. и рус. яз.). 18.30 — «Семья». 19.30 — «Вести». 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Концерт. 20.30 — Время. 21.10 — «Вид» представляет: «Поле чудес». 00.20 — ТСН. 00.40 — Киноконцерт. 01.40 — Худ. фильм. «Сокровища Агры». 1-я серия.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.20 — «Кошкин дом». Фильм-спектакль. 9.30 — «Живая планета». 10-я серия. 10.25 — «Точка возврата». Худ. фильм. 2-я серия. 11.30 — «Дует для троих». 13.05 — Концерт. 13.30 — «Мультиборник № 2». 14.30 — Фильм-концерт. 16.30 — Док. фильм. 17.00 — Концерт. 18.15 — Парламентский вестник России. 18.30 — Док. фильм. 18.45 — Телефильм. 19.10 — Объявление. 19.20 — Мультфильм. 19.30 — Вести. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — «Зианчуринские жемчужины». «Передача 2-я (на баш. яз.). 20.30 — Время. 21.10 — «Коллаж». 21.15 — Концерт. 21.30 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 21.45 — «Сегодня пятница» (на баш. яз.). 22.20 — Дни Салавата Юлаева. 23.45 — «Возвращение». Худ. фильм. 1-я серия.

11 августа
ВОСКРЕСЕНЬЕ

«Орбита-4» — «Восток»

7.30 — Ритмическая гимнастика. 8.00 — Тираж «Спортивного». 8.30 — «С утра пораньше». 9.30 — «На службе Отечеству». 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — «Клуб путешественников». 12.30 — Док. фильм. 12.45 — Музыкальная программа. 14.15 — Музыкальный кинок. 15.15 — Марафон-15. 16.30 — «Много голосов — один мир». 16.35 — Сельский час. 17.35 — Минуты познаний. 17.40 — «Уолт Дисней представляет...». 18.30 — Мультфильм. 18.55 — «Созданы друг для друга». Худ. фильм. 20.30 — Время. 21.10 — «Ялта-91». Заочный конкурс и гала-концерт.

«ДУБЛЬ-4»

9.00 — «Выше, чем любовь». 9.50 — Телефильм. 10.10 — Парламентский вестник России. 10.25 — Фильм — детям. «Волшебное яблоко». 11.30 — «Содружество». 14.00 — Мультфильмы. 14.40 — Играет Д. Алексеев. 14.50 — Док. фильм. 16.10 — «Помню родство свое». 17.05 — «Святое и вечное». 17.30 — «Супруга». 18.15 — «Другое искусство». Передача 2-я. 18.45 — Концерт. 19.30 — Вести. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — Док. фильм. 20.20 — «АТВ-брюкер». 20.30 — Время. 21.10 — Коллаж. 21.15 — «Хлопотун, или Дело мастера боятся». Спектакль. 22.10 — Концерт. 22.30 — Вести. 22.45 — «За миллион у тебя ничего не будет». Худ. фильм.

12 августа
ПЯТНИЦА

13.00 — «Любовь и смерть». 14.00 — «Семья». 15.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 16.00 — «Семьи». 17.00 — «Семьи». 18.00 — «Семьи». 19.00 — «Семьи». 20.00 — «Семьи». 21.00 — «Семьи». 22.00 — «Семьи». 23.00 — «Семьи». 24.00 — «Семьи». 25.00 — «Семьи». 26.00 — «Семьи». 27.00 — «Семьи». 28.00 — «Семьи». 29.00 — «Семьи». 30.00 — «Семьи». 31.00 — «Семьи». 32.00 — «Семьи». 33.00 — «Семьи». 34.00 — «Семьи». 35.00 — «Семьи». 36.00 — «Семьи». 37.00 — «Семьи». 38.00 — «Семьи». 39.00 — «Семьи». 40.00 — «Семьи». 41.00 — «Семьи». 42.00 — «Семьи». 43.00 — «Семьи». 44.00 — «Семьи». 45.00 — «Семьи». 46.00 — «Семьи». 47.00 — «Семьи». 48.00 — «Семьи». 49.00 — «Семьи». 50.00 — «Семьи». 51.00 — «Семьи». 52.00 — «Семьи». 53.00 — «Семьи». 54.00 — «Семьи». 55.00 — «Семьи». 56.00 — «Семьи». 57.00 — «Семьи». 58.00 — «Семьи». 59.00 — «Семьи». 60.00 — «Семьи». 61.00 — «Семьи». 62.00 — «Семьи». 63.00 — «Семьи». 64.00 — «Семьи». 65.00 — «Семьи». 66.00 — «Семьи». 67.00 — «Семьи». 68.00 — «Семьи». 69.00 — «Семьи». 70.00 — «Семьи». 71.00 — «Семьи». 72.00 — «Семьи». 73.00 — «Семьи». 74.00 — «Семьи». 75.00 — «Семьи». 76.00 — «Семьи». 77.00 — «Семьи». 78.00 — «Семьи». 79.00 — «Семьи». 80.00 — «Семьи». 81.00 — «Семьи». 82.00 — «Семьи». 83.00 — «Семьи». 84.00 — «Семьи». 85.00 — «Семьи». 86.00 — «Семьи». 87.00 — «Семьи». 88.00 — «Семьи». 89.00 — «Семьи». 90.00 — «Семьи». 91.00 — «Семьи». 92.00 — «Семьи». 93.00 — «Семьи». 94.00 — «Семьи». 95.00 — «Семьи». 96.00 — «Семьи». 97.00 — «Семьи». 98.00 — «Семьи». 99.00 — «Семьи». 100.00 — «Семьи». 101.00 — «Семьи». 102.00 — «Семьи». 103.00 — «Семьи». 104.00 — «Семьи». 105.00 — «Семьи». 106.00 — «Семьи». 107.00 — «Семьи». 108.00 — «Семьи». 109.00 — «Семьи». 110.00 — «Семьи». 111.00 — «Семьи». 112.00 — «Семьи». 113.00 — «Семьи». 114.00 — «Семьи». 115.00 — «Семьи». 116.00 — «Семьи». 117.00 — «Семьи». 118.00 — «Семьи». 119.00 — «Семьи». 120.00 — «Семьи». 121.00 — «Семьи». 122.00 — «Семьи». 123.00 — «Семьи». 124.00 — «Семьи». 125.00 — «Семьи». 126.00 — «Семьи». 127.00 — «Семьи». 128.00 — «Семьи». 129.00 — «Семьи». 130.00 — «Семьи». 131.00 — «Семьи». 132.00 — «Семьи». 133.00 — «Семьи». 134.00 — «Семьи». 135.00 — «Семьи». 136.00 — «Семьи». 137.00 — «Семьи». 138.00 — «Семьи». 139.00 — «Семьи». 140.00 — «Семьи». 141.00 — «Семьи». 142.00 — «Семьи». 143.00 — «Семьи». 144.00 — «Семьи». 145.00 — «Семьи». 146.00 — «Семьи». 147.00 — «Семьи». 148.00 — «Семьи». 149.00 — «Семьи». 150.00 — «Семьи». 151.00 — «Семьи». 152.00 — «Семьи». 153.00 — «Семьи». 154.00 — «Семьи». 155.00 — «Семьи». 156.00 — «Семьи». 157.00 — «Семьи». 158.00 — «Семьи». 159.00 — «Семьи». 160.00 — «Семьи». 161.00 — «Семьи». 162.00 — «Семьи». 163.00 — «Семьи». 164.00 — «Семьи». 165.00 — «Семьи». 166.00 — «Семьи». 167.00 — «Семьи». 168.00 — «Семьи». 169.00 — «Семьи». 170.00 — «Семьи». 171.00 — «Семьи». 172.00 — «Семьи». 173.00 — «Семьи». 174.00 — «Семьи». 175.00 — «Семьи». 176.00 — «Семьи». 177.00 — «Семьи». 178.00 — «Семьи». 179.00 — «Семьи». 180.00 — «Семьи». 181.00 — «Семьи». 182.00 — «Семьи». 183.00 — «Семьи». 184.00 — «Семьи». 185.00 — «Семьи». 186.00 — «Семьи». 187.00 — «Семьи». 188.00 — «Семьи». 189.00 — «Семьи». 190.00 — «Семьи». 191.00 — «Семьи». 192.00 — «Семьи». 193.00 — «Семьи». 194.00 — «Семьи». 195.00 — «Семьи». 196.00 — «Семьи». 197.00 — «Семьи». 198.00 — «Семьи». 199.00 — «Семьи». 200.00 — «Семьи». 201.00 — «Семьи». 202.00 — «Семьи». 203.00 — «Семь